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Interrogazione con richiesta di risposta scritta E-000241/2017 

alla Commissione 
Articolo 130 del regolamento 

Ramon Tremosa i Balcells (ALDE), Marisa Matias (GUE/NGL), Francisco Assis (S&D), Estefanía 

Torres Martínez (GUE/NGL), Julie Ward (S&D), Pier Antonio Panzeri (S&D) e Ignazio Corrao 

(EFDD) 

Oggetto: Scambi commerciali con il Brasile/futuro accordo di libero scambio con il Mercosur, 
violazioni dei diritti umani e violenze nei confronti delle popolazioni indigene in Brasile - 
necessità di un'azione dell'UE  

Come indicano la relazione "Violenza contro le popolazioni indigene in Brasile", pubblicata dal 
Consiglio missionario per i popoli indigeni (CIMI)1, e la relazione dell'Organizzazione delle nazioni e dei 
popoli non rappresentati (UNPO)2, in Brasile sono in corso violazioni dei diritti umani. 

La risoluzione del Parlamento europeo del 24 novembre 2016 sulla situazione della comunità Guarani-
Kaiowá nello Stato brasiliano del Mato Grosso do Sul, approvata a larghissima maggioranza, è molto 
chiara al riguardo3. 

La delegazione dell'UE in Brasile sostiene l'attività del CIMI presso la comunità dei Guaraní-Kaiowá 
con il progetto CSO-LA/2014/337-234, tramite l'ONG austriaca Horizont3000, per un importo totale di 
701 187,59 EUR. 

Ciò non è tuttavia sufficiente, poiché la violenza e gli abusi contro le popolazioni indigene in Brasile 
continuano a peggiorare. 

Alla luce di questa realtà, l'UE deve alzare il tiro con il governo brasiliano. 

1. Intende il VP/HR sollevare la questione con le controparti brasiliane nella sua prossima visita in 
Brasile e impegnarsi a visitare le comunità indigene nel Mato Grosso do Sul? 

2. Nell'ambito dei negoziati di libero scambio, quali azioni intende adottare l'UE al fine di garantire il 
rispetto dello sviluppo sostenibile, il commercio equo ed etico e il rispetto dei diritti umani, 
conformemente alla nuova strategia commerciale4? 

                                                      
1  http://www.cimi.org.br/File/Report%20Violence.pdf; http://www.cimi.org.br/pub/relatorio2015/Report-Violence-

against-the-Indigenous-Peoples-in-Brazil_2015_Cimi.pdf 
2  http://unpo.org/downloads/1938.pdf 
3  http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P8-TA-2016-

0445+0+DOC+XML+V0//IT 
4  http://ec.europa.eu/trade/policy/in-focus/new-trade-strategy 


